

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Kossuth Lajos-
utca 37. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Élyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTOKON.

Felelős szerkesztő: Dr. TERHES SÁMUEL.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromsoros petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többzori hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Iskola építési dilemmák.

Nehéz feladat megoldása előtt áll a város, mely mélyen bele vág amugy is orvoslásra váró anyagi érdekeibe. Iskolát, vagy esetleg iskolákat kell építenie s néhány év óta ez az ügy is már tengeri kigyócskává nőtte ki magát. Addig huzták, halasztották, míg a nemes tanács és képviselőtestület dilemma elé jutott. Mert hogy építeni kell, ezt már rég tudták, de hogy miből fognak építeni, ezt még most sem tudják.

A dolog lényege az, hogy az államivá lett elemi iskola elhelyezéséről a város tartozik gondoskodni, azonban a tanulók létszáma oly nagy, hogy a régi iskola épületben nem férnek, ezért a leány gyermekeket át kellett helyezni a polgári leányiskola épületébe.

Néhány év óta az elemi- és polgári leányok egy épületben vannak, de ez az épület is rossz. Nemesak a tanítás céljaira alkalmatlan, de mint kőből összerakott alkotmány is rossz. Repedezik, omlik úgy, hogy sűrűn és sokfelé támogatni kell, sőt egyidőben mint életveszélyes középület erősebb reperáció céljából a tanulók elől elzárták.

Közbe jött a polgári iskola államosításának kérdése is, melynek sikeres megoldása a célszerű elhelyezéstől függ, mert a kormány csak akkor veszi át, ha a város a leányiskolának minden tekintetben megfelelő épületet ad.

Uj iskolaépületről kell tehát gondoskodni, melyben mindkét leányiskola ne csupán valahogy elférjen hanem a tanügy további fejlődésére irányuló célszerűséggel be is rendezkedhessék.

El kell ismernünk azt, hogy a város atyái már régóta foglalkoznak az építkezési kérdés megoldásával, és foglalkozásuknak legfőbb vezérlő eszméje volt az, hogy az ügy a város közönségének mentől csekélyebb megterhelésével bonyolítottassék le. Azonban ez indokolt és helyes gondolkodás oly tervek megvalósítását tolta előtérbe, melyek míg a mai nemzedéken könnyűnek valaminek, addig esetleg az utódokra róhatnak újabb és csaknem elviselhetetlen terheket.

Egyik terv az, hogy a mostani épület, mintegy 70—80.000 kor. költséggel alakítottassék át. Azonban a szakértői vélemény szerint az egykor

kaszárnnyának szánt épületet az iskolai czélokra teljesen megfelelővé tenni nem lehet s habár ideig-óráig el lehetne fogadni: a fejlődő társadalom néhány év múlva úgy is más, czélszerűbb elhelyezést követelne.

A másik terv szerint a város megszerezné a régi gimnáziumi épületet, mely szintén tetemes költséggel alakítottatná át iskolává. Ez a régi épület lakásnak, üzletnek, raktárnak, muzeumnak, vendéglőnek s talán minden más egyébnek jó, sőt kitűnő is lehet, csak épen iskolának nem. Egy arra alkalmas speculatív természetű üzletember jövedelmezően használhatná föl, de egy olyan élénk forgalmu utcában, mely a városi közlekedésnek egyik főere, apró gyermekek számára iskolát elhelyezni nem czélszerű. Akkor, mikor a gimnázium e régi épületből elkiváncszott, a tanári kar és igazgató-választmány bőséges felsorolta azokat az okokat, melyek további ott maradását lehetetlenné tették. Egyik ezek közül az, hogy udvara szűk s terjeszkedni nem képes, a másik, hogy földszinti helyiségei a gyalogjáró színvonalán alul esnek, lépcsőháza, folyosója nincs, a tanulók óráközök alatt alig végezhetnek valami szabad mozgást, — de ha mindezeket a mérnöki tudomány segítne is valamit, még mindig marad az az ok, hogy udvara, játszótérre nincs s hogy az utcai közlekedés élénk volta mellett az ablakaikkal arra szolgáló összes nagyobb tanterem használhatlanok, — a kibővítést pedig egyik oldalán egy nem eléggé gondozott árok, másik oldalán egy nehezen megszereshető teljesen beépített keskeny telek akadályozza.

Es ha mindezek dacára az anyagi kényszerűség arra ösztönözné a várost, hogy ezt a régi épületet megszerezze, minden valószínűség szerint a vételi és átalakítási költségekkel együtt 80—100 ezer koronát temetne be egy olyan épületbe, melyből iskoláját néhány év múlva ismét ki kellene költöztetnie. Mert a mai korban minden iskolát a jövő számára kell építeni legalább annyiban, hogy további fejlődése lehetőleg biztosítottassék.

De a mai nemzedéknek a város jövővérdékeit is szolgálni kell. Lehet, hogy az említett

tervek szerint való foltozgatások ma még kevesebb teherrel járnak, de ki fog jól állani azért, hogy egy 80—100 ezer koronás — elég drága — folt mellett rövid időn nem fog beállani az a helyzet, hogy a fejelést mégis csak el kell dobni?

Vajjon nem áll-e inkább a város érdekében az, hogy e kérdést egyszer s mindenkorra akként oldja meg, hogy az iskolának pedagogiai és higienicus szempontból való elhelyezése még a jövő nemzedékeket se foglalkoztassa s a továbbfejlődést területiális tekintetben is biztosítsa?

Es ha már a fentebbi tervek bármelyikéhez közel 100 ezer koronányi költség szükséges: vajjon nem lehetne e e költséggel minden igényt kielégíteni oly formán, hogy a mostani fiúiskola telkének és kertjének kibővítése által, azon a helyen egy állami iskolai telep létesíttessék? Hiszen egész városunk területén ez az egyetlen telek olyan, melynek kibővítése még lehetséges s a melyen az elemi leányiskolával összekapcsolott polgári leányiskola bőséges építkezési terület nyerne — sőt minden valószínűség szerint e telken egy új, pavillonszerű építkezés alig kerülne többbe, mint egy régi terv szerint megköltött épület modern átalakítása.

Mi a város jól felfogott érdekében hangsúlyozzuk azt, hogy az irányadó egyéniségek foglalkozzanak ez utóbbi lehetőséggel is, annyival is inkább, mert az építkezés kérdésének megoldására nézve már elérkezett a tizenkettedik óra — és ez időpontban már az is figyelembe vendő, hogy időben és térben mi áll a város rendelkezése alatt. De az anyagiak mellett figyelembe kell venni az erkölcsi köteleességeket is, mely utóbbiakat ép oly mértékben kell szolgálni mint az előbbieket.

Az a classicus figyelmeztetés, hogy „videant consules ne quid respublica detrimenti capiat” egyaránt szól mind a kettőre.

Túró-takaró.

E napokban hozott T. I. a gömörmegyei muzeumnak négy darab fakult okiratot Miskolcra. Ugy jutott hozzá, hogy a piacon jártában megpillantott egy túró-áruló kofánál, Trencsényi Józsefnél nagy rakás ócska papírost. Az éber szemű T.-nak semmi sem kerüli el

TÁRCZA.

Egy sikkasztó története.

Tudja rólam mindenki — aki pedig még nem tudná — annak megmondom, hogy intézetünkben én voltam a legpontosabb hivatalnokok egyike. Inkább késnek le még a saját akasztásomról is, semhogy a hivatalomban csak egy pereczel is korábban állítsak be a kelletténél.

Elmult idők! Azóta már két világrész államügyészei biztosítottak gondoskodásukról, arra vonatkozólag, hogy akasztásomon még jókor jelenhessek meg.

De ne térjünk el a tulajdonképeni tárgytól!

Czélom e pereczben bizonyos kételyek eloszlatása és a mélyen tisztelt újságolvasó közönség felvilágosítása, az én Budapestről való hirtelen eltávozásom felől, a melyet oly sokan félre magyaráztak.

Ime a megfelelő való!

Egy szép napon — ilyesmi mindig szép napon szokott történni — azt a titkos parancsot kaptam igazgatómtól, hogy rovancsoljam meg a pénztárt néhány nap múlva.

Nagyon örültem a kitüntető bizalomnak és fel is tettem magamban, hogy a megbízásnak becsülettel fogok eleget tenni.

Ugy is lón.

Már a rovancsolást megelőző napon ideges vágy fogott el — a mi még mindig jobb, minthogy ha a rendőr fogott volna el — azért, hogy minél hamarabb teljesíthessem a parancsot, ugyancsak ez ideges vágnak tulajdonítható, hogy éjjel, éjjél után 1-kor — tovább várni sehoggy sem tudván — az irodába mentem. A pénztár kulcsa ugyan még nem volt nálam; de szerencsére kaptam volt egy jobb napokat látott, „nemzetközi” barátomtól egy ügyes furót, a melyet — ilyen véletlen! —

éppen magammal hoztam és ezzel fogtam e pénztár rovancsolásához.

Mindenki látja, Isten is, utóbbi pláne lelkemet is látja, hogy engem egyedül csak az a vágy vezérelt, hogy minél előbb és minél jobban teljesítem a nekem adott parancsot. Azután meg úgy tudom, hogy a rovancsolásnak lehetőleg váratlanul kell bekövetkeznie.

Átolvastam az egész pénzt, összehasonlítottam a végösszeget a pénztári iven kitüntetett egyenlegekkel és azt a szomorú tapasztalatot tettem, hogy 8 korona 40 fillér hiányzott.

Fellázadt bennem minden jobb érzés a pénztárkezelő kisasszony ezen sikkasztása ellen. Tisztán láttam hogy mily rutul élt vissza a pénztárosnő azon derék, jó emberek bizalmával, a kik becsületességében hittek.

Nekem, már mint gyermeknek, mindig az ideális, abszolút becsületesség és a „teljes foku, telített” lovagiasság volt életeczélom, mi által könnyen megérthető, hogy míg egyrészt fellázadt bennem az abszolút becsületesség ezen aljas sikkasztás felfedezése következtében — másrésztől felemelte hangját bennem a „teljes foku telített” lovag és azt parancsolta, hogy a női becsület ellen sikra szálalom nem szabad!

Hát már most mitévő legyek?

Ime a sors egy oly dilemma álkulcsait helyezte ölembe, a melynek megoldására önök közül is bárki szívesen vállalkoznék.

Jó szerencse, hogy én ilyenkor nem szoktam soká tétovázni. Áldom a sorsot, áldom mindazokat, a kik nagygyá és nemessé való felnevelésben résztvettek és a kiknek telített lovagiasságomat köszönhetem!

Igen, én hamar határoztam!

Láttam, hogy felfedezésemmel azt a szegény pénztárosnőt, ha nem is a biztos halálba, de mindenesetre a nehéz kétségbeesésbe kergetném — bár azt is láttam rögtön, hogy ha nem jelentem be a hiányt, úgy súlyos hibát követek el szabályainkkal, titkos és nyilt rende-

teinkkel, a magna cartával, az arany bullával és a pragmatica sanctióval szemben. Különösen az aranybulla megszegését úgy sem élhettem volna túl, — tehát azon biztos tudatban, hogy másképp még lovag Koritovszky sem tehetett volna, fogtam a koronákat és hogy még abból sem sejtessék, hogy a koronákban volt a hiba, tehát mit tehettem mást? Összeszedtem frankot, lírát, fontot, rubelt stb., beraktam egy véletlenül magammal hozott bőrtáskába, — feltettem a véletlenül nálam lévő állszakált és azzal ucuzu neki vesd el magad — szép kényelmesen kivágtattam a nyugati pályaudvarra, csak azt sajnáltam, hogy egy Párisba szóló express jegyet nem felejtettem el előzőleg megváltani.

Nem telt bele 2 nap és a legnyugodtabb lelkiismerettel váltottam meg párisi fiókunkban a New-Yorkba szóló I. oszt. külön fülkét.

Párisból még a következő levélben vettem bucsut szeretett drága nőmtől és imádtott gyermekeimtől:

Kedves feleség, édes gyermekeim!

Nagyon fáj nekem, hogy a sors egy rám szabott köteleesség következtében, megfoszt benneteket attól a támasztól, a melyé évek múltán esetleg várhattam volna számotokra!

Most, mikor talán örökre bucsut mondok nektek, belátom, hogy nem cselekedtem helyesen akkor, — mikor értetek dolgozva — fáradva, magam költöttem el a fizetésemet, a hozományodat és az apanázsod nagy részét.

En egy szebb jövő reményében mindezen nélkülözéseket szívesen türtem el és tudod jól, hogy ismerve magamat, nem kértem tőled soha: hogy szeress, nem kértem soha: hogy becsülj, nem kértem soha: hogy tisztelj . . . — én csak mindig pénzt kértem tőled.

Ebből is láthatod, hogy én mindig alávettem magamat a lovagiasság súlyos kötelezettségeinek.

Most is így jártam!

Előre kijelentem, hogy az ellenem felhozandó vá-

figyelmét. Hátha valami érdekeset rejt az a papiros hal-
maz. Megszólija a kofát.

— Néni, hol vette ezeket az iratokat?

— Hát bizony, lelkem, azt én a Davidóvics öszeres-
től szereztem. Szekér száma van nála ilyen.

— Nem adhatna nekem belőlük egynehányat?

— Nagyon szívesen, ha jóra használhatja.

Kettőt ezuttal közre adok. Beszéljenek magukért.
Az egyik Ungvárt, 1770. augusztus 3-án kelt, fakó
tintával írva:

„Mi Ungvár Városának Fő Birája Vidanyi István,
Eskütt Társaimmal edjött; ugymint: Kovács Ferenczel,
Kemény Jánossal, Bálint Jánossal, Laurenszki Demeterrel,
Spajerspoch Károlal Krausz Philippel és Tamaska
Istvánnal etc. Kimenvén e mai napon az Tktes Urnak
Tardy Imre Praefectus Urunknak Verbalis Comissiója
mellett, Pázsit úczán lévő Kitler Mátvás Házának meg-
vizsgálására és becsütlésére (mellyet is az el mult Eszt-
endőben Nemzetes Majerszky Pál akkori Praefectus Ur
Comissiója mellett, ugyan akkori Tettes Gyüretni János
Tisztartó Ur egyszersmind Templom Gazdája lévén az
Templom adósságának Complantiójában harmincz hat
forintig idest Rflonos, 36 akkori statussában az B. Ta-
nács által elfoglaltatott, mostanában pedig körülbelöl azon
Házat újra megvizsgálván, minthogy az elfoglalás után
az Gittler Mátvás keze alatt azon házban nagy Defectus
tanálattott, melyre való nézve: jó Lelki Ismeretünk szer-
ent becsütlés Harminez Rten Forintokra, idest ad
Rftrnos 30, ezen mostani Statussában, melynek nagyobb
bizonyosságára adtuk ezen Relognitialis Levelünket, Sig.
Ungvarini, die 3-a Aug. Ao 1770 Extradatum per me
Andream Bellányi, Oppidi Ungvár Jud. Notur, m. p.“

A másik 1820. május 6-áról keltezte így szól:

„Hogy a Tekintetes Tokaji Carmerale Dominimum
Fiscalissa, Tekintetes Nemzetes Vitézlő Hollets Dániel
Ur, a Balsai Határon lévő bizonyos Tilalmas Erdőröl bé
hajtattott 4 Lovakat, melyek a mint, a Tettes ur által
elő adatik, csak ugyan Balsai Lakos, és Compossur
Nemes Szentmiklósy Menyhért Uram Lovai-é tolyó Má-
jus Hónapnak 2 ik napjáról hozzam küldött Resignatio-
nalis Levele szerént, Litteratorie Birói kezemhez resig-
nalta — ezennel meg esmértem és bizonyitom Sig. Nagy-
falu die 6-a May 1820. Tktes N. Szabolch Vármegeének
Főszolga Birája Tóltsvai Bónis Sámuel m. pr.“ P. H.

A más kettő latinul irt okirat szinten 1820 ból való.

Bár nem éppen különös fontosságu akták, mégis
bizonyágot tesznek arról, hogy a kofa kezébe az öszeres
által megvett család levéltárból kerültek. Megyénkben
is sok pusztult már el. A mi megvan, eddig a kegyelet
megőrizte. Vajjon egy pár emberöltő mulva, nem kerül-
nek-e ezek is turó-takarónak vagy gyujtósnak? Ki tudná
megmondani.

Gömörvármegye családai remélhetőleg nem engedik
meglevő levéltáru at ilyen profán czelokra.

Arra való a gömörmegyei muzeum, hogy e családi
ereklyéket megőrizze. f. j.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mind-
azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki-
egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Királyi kitüntetés. Minaji Bornemisza
Lászlót, vármegyénk alispánját, — mint a hivatalos lap
szombati száma közli — ő felsége a harmadosztályu
vaskorona renddel tüntette ki. — Bornemisza László régi
munkása megyei közeletünknek, ki csaknem négy évti-
zed óta áll Gömör-Kishontvármegye szolgálatában s ez
idő szerint már a harmadik ciklusban vezetője közigaz-
gatásunknak, mint a vármegye első hivatalnoka. Érde-
meit a megyei közgyűlések jegyzőkönyvei örökítik meg
s azok mindenkor tanubizonyosságai lesznek annak a buzgó
tevékenységnek, melyet a közigazgatási ügyek pontos és
lelkismeretes teljesítésében kifejtett. A nélkül, hogy a
vezetése alatt levő s minden tekintetben a kor színvo-

lak a valónak csak annyiban felelnék meg, hogy én —
és ezt becsületszavamra és a hozzád érzett igaz hitvesi
bűség és szerelem utolsó fellobbanására mondom: csak
egy más ember, egy hölgy sikkasztását takarandó utaz-
tam el és vettem magamra lovagi önfeláldozással az egész
felelősséget.

Nem mentem magamat előttem. Tanítsd kedves
feleségem gyermekeidet szeretni és becsülni apjukat a
lovagiasság martirját. Elj meg — a hogy tudsz, rám
különbön számíthatasz, ha szükségem fogsz szenvedni —
én gondolni fogok reátok. Egyenlőre többet nem tehetek
értetek.

Es most: Isten velem! Óvjon meg az ég minden
bajtól — engem. Vajha elérhetném azt a partot, a hol
fáradtságomat a jól megérdemelt nyugalommal pihenhet-
ném ki!

Sokáig, nagyon sokáig éljek és legyek mindég na-
gyon boldog.

Ezt kívánja igazán őszinte hű férjed, illetve atyátok:

Sikkasztó János.

U. i. Tájékoztatóképp megírom nektek, hogy Lon-
donban hej van sok számos utca és minden utcán
sok sarok. Ebből egyenlőre megélhettek.

A behajózás egy páros szerdán történt. A hajó-
utazás édes és kellemes napokat juttat eszembe. Hajónk,
mely a tolvajok, sikkasztók és betörők ellen biztosító
r. t. tulajdonában volt, teljesen erre a célra volt beren-
dezve. Minden tárgy erősen le van szőgezve, a fakana-
lak és fatányérok oda voltak az asztalhoz lánczolja és
még a víz is olyan edényben volt, hogy ki nem lehetett
lopni belőle. Engem minden tekintetben szaktekintélynek
tartottak és annyira tiszteltek, hogy szinte magam is
rösteltem. Roppant nagy tekintélyem volt, ugy hogy még
magam is minden alkalommal kalapot emeltem magam
előtt és később kénytelen voltam folyton nőző tekinté-
lyemnek egy külön kabint váltani. Több tiszteletbeli ál-

nalán álló tisztviselőikar érdemeit megcsontkítanók, az ő
adminisztrációjának tulajdonitjuk azt a mintaszerű ren-
det, mely a közigazgatás minden vonalán fennáll, a köz-
életnek békés folyását, melyet sem az egyéni sem a
pártszenvedély nem zavart föl s azt a tiszta qualificatiót,
melyet vármegyénk nyert akkor, mikor a Széll féle
„tisztogatások“ alkalmával a gyanunak még árnyékát is
elkerülte. E magas színvonalon álló hivatalnokai pálya
futás egyik századokra szóló emlékéit képezi az a gyö-
nyörű megyei székház, melynek lépcsőházában a Borne-
misza László nevét márványba véste az elismerés. Az ő
érdemeit fogja hirdetni a Tompa-szobor, melynek fel-
állítására körül a legnagyobb tevékenységet fejtette ki,
midőn a vármegye milleniumi alapítványának legjelen-
tekenyebb része az ő nemes aktiója folytán fordítottott a
szobor költségeire. Mint a gömöri ev. ref. egyházmegye
egyik tanácsbirája, tevékeny részt vesz az egyházi ügyek
vezetésében is, de elévülhetetlen érdemeket szerzett ugy-
is, mint főgimnáziumunk igazgatóválasztmányának egyik
elnöke, midőn méltó elnöktársával egyetemben, törhetlen
akaraterővel fáradozik azon, hogy e fontos kulturális in-
tézmény ugy bensőleg, mint az igényeknek megfelelő
monumentális új hajléka által, külsőképen is a kor szín-
vonalára emelkedjék. Bornemisza László ezek mellett a
rimaszombati társadalmi életnek egyik vezérlő alakja, ki
minden szépnek, jónak és nemesnek barátja, előmozdi-
tója, a ki előtt mindenki tisztelettel hajlik meg s épen
ezért az őt ért királyi kitüntetést a városi közvélemény
azzal vette jól eső tudomásul, hogy megérdemelte. Ér-
tesülésünk szerint az érdemrend ünnepélyes átnyújtása a
legközelebbi vármegyei közgyűlésen fog megtörténni.

Andrássy Dénes gróf köszönete. A nemes-
lelkű főurat, ki a jótékony czélú adakozásból kifogyhatatlan,
a tiszolci Magyar Casinó hátlaja és tisztelete jeléül
örökös díszelnökéül választotta és kérte fel. Ez alkalom-
ból az uradalom kományzója: Sulyovszky István
kir. tan. a nemes gróf nevében szép levelet intézett a
Casinó elnökéhez, melyben köszönetet mond a kitün-
tetésért, s a kaszinó hazafias intencióival egyetértve s
egyetérzeve örömmel igéri, hogy a tiszolci társadalmi
élet meleg központját mindenkoron kész érdeklődéssel
kísérni s a kitűzött nemes irány és czél elérésében tá-
mogatni. — A hazafias érzéssel telt megleghangú levél
a Casinó választmányi ülésén felolvastatván nagy lelke-
sedést szült, elhatározták, hogy azt jegyzőkönyvileg meg-
örökítik.

Elbocsátás. F. év február hó 1-ével a szolgálati
illetve védkötelezettség teljesítése után, tisztai rendfokozat
megtartása nélkül, saját kérelmére dr. Gaál Gusztáv
tartalékos segédorvos a honvédség kötelékéből elbo-
csátottat.

A gróf Andrássy Dénesné emlékeztetése lé-
tesítendő szobor ügyében január 28-án volt Rozsnyón a
döntés. A bizottság Dr. Markó Sándor kir. tan. köz-
jegyző elnöklete alatt tanácskozott s résztvett ott a meg-
választott Hámos László főispán is. Az első díjat 2000
koronát egyhangulag Horvay János szobrász és Szom-
olovszky műépítész tervének ítelték oda; a másod-
dik díjat: 1000 koronát szótöbbséggel Ligeti Miklós
szobrászművész és Jámbor Lajos és Bálint Zoltán
műépítészek terve, a harmadik díjat: 600 koronát An-
drejka József szobrász, budapesti állami felsőbb ipar-
iskolai tanár nyerte. — Az első díjat nyert tervet kivé-
telre is elfogadta a bizottság s a többi teendők elvégzése
céljából öttagu bizottságot küldött ki.

Szép esküvő volt szombaton január 30-ikán vá-
rosunkban. Ekkor esküdtök örök bűséget Keresztessy
József, gróf Serényi Béla államtitkár uradalmának inté-
zője Benyó László helybeli polgártársunk kedves le-
ányának: Gizellának. Az anyakönyvi hivatalban Dr.
Kovács László polgármester végezte a hivatalos teen-
döket, egyházi áldásban pedig Szeman Endre prépost-
plébános részesítette a fiatal párt. Tanu volt gróf Se-
rényi Béla államtitkár, ki uradalmi intézője örömtünne-
pélyére szívesen jött el s az esküvő után részt vett a
nászlakomán is, mely után este elutazott.

lás közül, melyekkel a bajtót alatt megtisztelték, eszembe
jut egy, mikor egy becsületbíróság elnökévé választottak.
Ellensége vagyok a párbajnak és ha Vázsonyi nem lenne
zs... — most kijelentem, hogy „én a vajdát nem
bánom, csak a lányát sajnálom“. Itélettemmel, mint be-
csületbírósági elnök, csak a két fél nem volt megelé-
gedve, különben mindenki ellene volt. Ugyanis így szolt:
sértő fél tartozik az elnöknek 50 koronát, sértett fél pe-
dig 100 koronát, becsületüknek különbeni teljes elévülé-
sének terhe alatt kifizetni.

New-Yorkban egy páros szerdán megérkezve, örö-
mmel üdvözöltem a szabad emberi jogok honát; ezen üd-
vözlés viszonzásául a Hide-Park-ban a köztársasági elnök,
a hadügy-, pénzügy- és az európai sikkasztásügyi mi-
nister várakozhatott volna, — tényleg azonban csak az
amerikai zs-ék prelatusa nem volt ott. Én mindvégig
megőriztem teljes incognitomat. Elvegyültem a nép közé
és rögtön hozzá fogtam az amerikai szokások, nyelv, er-
kölesök és egyéb csecebecsék elsajátításához.

Nagyon tetszett nekem az amerikaiak sokszor fel-
becsült üzletszerűsége. A kikötőben sátrak alatt és pony-
vákön a legkülönfélébb dolgokat árulták. Lehetett ottan
kapni az összes testrészeken kívül (ezeket Ajtay szállítja
ki) még új körmöket is. Láttam, amint idegesen cse-
relnek: egy egy sátorban az emberek fület, szemet, szá-
jat és mindezt potom egy pár dollárért!

A legszebb azonban a bizonyítványokkal és diplo-
mákkal való kereskedés volt. Az ügyvédi diplomát trente
et quarantine-on, az orvosot rouge et noiron játszották ki.
Az egyszerű érettségi bizonyítványokat kucseberek hord-
ták körül és pedig a gymnasiumét 1 cent téttel 100 alatt,
a kereskedelmi isk. érettségét pedig 20 cent tét 3, 5,
8 ra játszották ki.

Játszotom sem kell, hogy nem telt bele 10 perc
és én gymnasiumban érettségizett és két fakultáson dok-
tori diplomákkal promoveálva léptem az első hotelbe, hol
megszálltam.

Ujabb kitüntetés. R. üsch Frigyes krompachi
kohóigazgatót újabb kitüntetés érte, amennyiben ő ugy a
Rimamurány-salgótárjáni, mint a hernádvölgyi magyar
vasipar részvénytársulatok összes kohóműveinek központi
szakigazgatójával lett kinevezve.

Uj anyakönyves kerület és kinevezés.
A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterel-
nök vármegyénkben a ratkó-bisztrói anyakönyves kerület
székhelyét, a kerület elnevezésének megfelelő megváltoz-
tatása mellett Szirk kisközségbe helyezte és ugyanezen
anyakönyves kerületbe Vlahó Béla körjegyzőt anya-
könyvesse nevezte ki és őt a házassági anyakönyv veze-
tésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is
megbízta.

Halálozás. A rimamurányi társulatot ismét su-
lyos veszteség érte. Műszaki igazgatója, az alig 41 éves
jeles férfiú Tetmayer László hunyt el mult hó 26-án
Budapesten. Tetmayer a korábbi időkben az ózdi gyár
igazgatója volt, a hol nagyban hozzájárult a gyártelep
fejlesztéséhez és innen került pár évvel ezelőtt a köz-
pontba. Temetése nagy részvét mellett volt Budapesten.

Szülésznők vizsgálja. A közkórházzal kapcsola-
tos alsófoku bábaiskola december-januári két hónapos
tét nyelvé tanfolyama január 30-án nyert befejezést. A
vizsgán megjelent a tanfolyam érdemes vezetőjén Dr.
Löcherer Tamás igazgatótán kívül Dr. Kovács Se-
bestyén Endre Honf., Dr. Kostialik Ferencz Zólyom-
és Dr. Meskó Miklós Gömörvármegyei tiszti főorvosa.
A 20 növendék közül hontmegyei volt 8, zólyommegyei
7 és gömörmegyei 5. A növendékek értelmesen, jól fe-
lelték s a képesítő oklevelet mindnyájan megkapták. A
bizottságnak a vizsga után az igazgató-főorvos vendég-
szerető házában fényes vendéglátásban volt része.

Városunk pénzügyeinek nagyhete már
közeleg, s e hó vége felé már mind a három helybeli
pénzügyintézet beszámol részvényeseinek a mult évi sáfár-
kodásról, s az üzleti eredményről. A pénzügyintézetek között
első a gömörmegyei takarékpénztár és hitelbank, mely
évi közgyűlését saját helyiségében f. hó 16-ikán délután
tartja.

A balogi körorvosi állás iránt nem valami
nagy érdeklődés mutatkozik. A pályázat határideje ja-
nuár 30-ikán járt le, s — mint halljuk — csak 4 pá-
lyázó jelentkezett. A választás e hó 5-ikén lesz Balogon.

A besztercebányai színikerület igazgatója
Mezey Kálmán nem jön f. hó 16-án városunkba, ha
nem 16-ától — mint halljuk — március 1-ig Rozsnyón
tart előadásokat, s onnan jön városunkba Ugy értesülünk,
hogy 24 előadásra válogatott újdonságokat hoz szünre
az igazgató jól szervezett társulatával, mely bizonyára
számíthat városunk műpartoló közönségének támogatá-
sára.

Főgymnasiumi hangverseny A rimaszom-
bati egy. prot. főgymnasium ifjusági egyesületei, nem
f. hó 6-án, — a mint egy helyi lapban tévesen közölve
volt, — hanem f. hó 13-án, szombaton a „Három Ró-
za“ nagytermében, tánczszal egybekötött jótékony czélú
hangversenyt rendeznek. A műsort jövő számunkban ad-
juk. A közönség körében a mulatság iránt nagy az ér-
deklődés.

Közgyűlés A helybeli polgári olvasókörnek újabb
részletes tisztújító közgyűlést kellett mult hó 31-ikén
tartania, Eszényi Gyula pénztárnok lemondása miatt.
A választmányak aznap délelőtt Rábely Miklós elnök-
lete alatt tartott ülésén a bizalomgyhangulag Gábris
Barnabás személye iránt nyilatkozott meg. Ugyanakkor
határozatilag kimondotta a választmány, hogy a „napközi
otthonnak“ 20 koronát ad, s az iparosok nemrégiben
alakult nyugdíjintézménye javára tíz éven keresztül évi
20 korona befizetése mellett 200 koronás alapítványt
tesz. A választmány ez ülésén sajnálattal vették tu-
domásul, hogy az eddigi kitűnő borkezelő Kohút Lajos
állásáról lemondott. Működéséért elismerést és köszönetet
szavaztak, s helyébe Králik Bélát választották meg. A
délutáni közgyűlésen szintén Rábely Miklós elnökölt, a
tagok szép számban jelentek meg. A választmány hatá-
rozati javaslatait itt elfogadták. A pénztárnokot egyhan-
gulag lelkedéssel választották meg, s Gábris Barnabás
bizalomért köszönetet mondott. Az iparosok nyugdíj-
intézménye javára teendő 200 koronás alapítványra vonat-
kozó indítványt szintén egyhangulag magáévá tette a
közgyűlés.

Mulatság Nyustyán. A nyustyai magyar ol-
vasókör február hó 6-án saját helyiségében könyvtára
javára táncmulatságot rendez. Személyegy 1 korona,
családjegy 3 korona. Kezdete este 8 órakor.

Halálozás Czeizler Jenő rozsnyói vendéglős
dr. Weinberger Rezső helybeli ügyvéd sógora, hosszas
betegség után f. hó 1-én Rozsnyón elhunyt. Temetése f.
hó 3-ikán nagy részvét mellett ment végbe.

A dobsinai k. polgári leányiskola főlé
tervezett női varró- és kézimunkaiskola ügye
dülőre jutott. A város képviselőtestülete tolyó évi január
hó 30-án tartott ülésében teljes terjedelmében elfogadta
a Halasi Jenő igazgató által készített tervezetet. — Az
új intézmény iránt a társadalom széles rétegeiben élénk
érdeklődés nyilvánul, czélja lévén nemesak az, hogy a
leány növendék teljesen elsajátítsa a ruhaszabás és varrás,
a divatárú munkák stb. körébe tartozó dolgokat, hanem
oly gyakorlati képzést adni, a mely biztos kenyérkereseti
pályául is szolgálhat. — Méltánylandó körülmény ez
manapság, a mikor a nők számára főnnálló értelmiségi
pályák tulzsufoaltságuk folytán alig kecsegtethetnek biztos
kenyérkeresettel. — E tanfolyam növendékei lehetnek
nemesak azok, a kik a polgári leányiskola négy osztályát
most vagy régebben elvégezték, hanem mindazok, kik-
nek, bár ilyen alapképzettségük nincs, de 14 ik évüket
betöltötték s kézimunkabeli előképzettségüket bemutatandó
munkálatokkal igazolják. — A tanfolyamot, mely állandó
jellegű, mintaszerűen szervezik, kitűnő és szakképzett
kézimunkatanítónok alkalmazásával.

A szegény gyermek-konyha czéljaira e hét-
ről a következő szives adományokat van szerencsém há-
lás köszönettel nyugtázni: Stech Kálmán 5 kor., Lukács
Gézáné 1 zsák burgonya, Benyó Beláné egy ebéd 38
gyermeknek, Krompecher Grétuska 5 kor., Balogh Sa-
muné (Serke) 6 kor., Kohn Adolf (Erzsébet-tér) a legkö-
zelebbi három hét péntekjén tészta-ebédre küld összesen
200 drb. pereczet. A vezetőség őszinte köszönetét tolmá-

esolom: Ivanyik György, Kálmán János, Korony Pál, Leicht Armin, Neuman Mór, Szabó István, Szabó József és Winter Farkas uraknak, kik szívesek a szegény gyermek-konyha számára szükséges hus kilogrammját 80 filléren szállítani s ez által a nemes czél elérését jótékonyágukkal elősegítik. — Rimaszombat, 1904. febr. 2.

Özv. Dr. Marikowszky Istvánné.

Köszönet. Mindazon ismerőseinknek és jóakaróinknak, kik megboldogult jó férjemnek és leányom apjának halálakor fájdalomaink részvételével osztottak és a temetésen megjelentek, hálás köszönetet mond

özv. Szabó Lajosné és leánya.

Vizsgálóbírói kinevezés. Az igazságügyminiszter a rimaszombati kir. törvényszék területére a vizsgálóbírói teendők ellátásával ez évre is Cseh István kir. törvényszéki bírót bízta meg, ki e tisztet kiváló pontossággal, lelkiismeretességgel és teljes hivatottsággal látta el eddig is.

A Polgári Olvasókör f. hó 7-én tartandó farsangi mulatsága fényes sikerének ígérkezik. Városunk közönsége körében nagy az érdeklődés és készülődés, sőt vidékről is sok vendéget vannak. Az ifjuság derék és lelkes gardája is nagyban készül; biztosra vehető, hogy a mulatság a társang kimagasló mozzanata lesz.

Műkedvelő előadás Kokován. A kokovai iparosok olvasó és társalgó köre február hó 14-én műkedvelő előadást rendez, mikor is a „Huszárszerelm” kerül előadásra.

Műestély Nagyrőczen. A nagyrőcei daloskörnek 1904. február 1-ére kitűzött „Dalestélye” szép számu és intelligens közönség érdeklődése mellett megtartott. — Ezen ügyesen, körültekintő és avatottságra valló, gondos összeállított műsor megvalósítása — a közhangulat megnyilatkozásának ítélete szerint — lényesen bevált. — Ez ideig a nagyrőcei társadalom ugynevezett „polgári eleme” elszigetelve állott s nem volt módja és alkalma, hogy a manapság megkívánt „magyar” művelődés alapfeltételeinek kielékeit nem hogy megszerezte, de sőt meg is ismerhette volna. — Az ilyen műestélyek ideáljának gyakorlati értékét legközelebb érezni, sőt látni fogjuk s annak játékos hatása kis városunk lakosságának haladásra hivatott zöme fölött nem fog nyomtalanul elszűnni. — Erős a hitem, hogy pár év múlva egyszerűen elenyésznek a „mestyan” és „odkundes”; a „pánszláv” és „magyar” megkülönböztető jelzések, hanem lesz Nagyrőczen egymás élethivatását támogató testvéries érdeklődőség; és a mi a fő, kívánatos s elhalaszthatatlan lényeges követelmény, ... lesz egy nemesen érző „magyar” honleányokból és tetterőre képes magyar honfiakból alakult, hazajáért igazán rajongó „magyar” nemzeti társadalom. — Ezen czél pedig ezen az ösvényen közelíthető meg. Hát nem gyönyörűség volt szemlélni a „polgárelányok” képezte koszoru viragszála? Vagy nem lelki örömmel tapasztalhattuk a „polgári útjusz” kitüntetés szamba menő felemelés szűlte boldogságtól sugárzó arckifejezéseit? Ez biztos záloga annak, hogy a polgárság tudatába megy át; s szívében és lelkében meggyökeredik azon szent meggyőződés, hogy: „Hazádnak rendületlenül, légy híve óh magyar!” Az előadás különben kitűnően sikerült. — Reám az egész est azon benyomást gyakorolta, hogy a szereplők ugy egyenkint, mint egyetemlegesen — erejükhez mérten — s a kezdet nehézségeivel megküzdve, feladatuknak megfelelni igyekeztek. — Szolgáljon a jövőre ösztönzésül és lelkesítő becsüvgyul azon társadalomközi elismerés forrásból származó meglegedés, melylyel a közönség a működteteket honorálta!

Művész-estély. A világhírű művész-pár *Homes és Fey* jövő héten 10 és 11-én városunkban a „Három Rózsa” nagytermében két előadást tart. A művészek misztikus mutatványaikkal már az egész világot beutazták s most itt Besztercebányán és Losoncban nagy közönséget szórakoztattak akarathatóságukkal, távlatos, gondolat áttevő és szonambulistikus mutatványaikkal.

Műkedvelői előadás Likér-kohótelepen. A Rimamurány Salgótarjáni vasmű-érszvény társaság alkalmazottainak likér nyustyai műkedvelők társulata f. é. január hó 23-án Likér kohótelepen a tisztai kaszinó nagy termében árva gyermekek felruházása czéljából létesített segélyalap javára műkedvelői előadást rendezett. Színre került: „A Partütök” vigjáték 3 felvonásban Kistaludy Károlytól, ezt követte „A végrehajtó” vigjáték 1 felvonásban Ábrányi Emiltől. — Ez alkalommal a gyári alkalmazottak által Likér kohótelepen tartott első színelőadásról számolunk be, a melyet zsúfolt s előkelő közönség előtt adtak elő s igen sikerültnak jelezhetjük. Dícséretreméltó szorgalmat és törekvést láttunk az egyes szereplőknél, kik jól és elég hűen játszották szerepeiket. Kiváló szorgalmat fejtett ki különösen a rendező Scherffel Lajos főtanító, ki sok teendő mellett azon volt, hogy az előadás, a leginkább idegen ajku szereplők által előadott színműveket minél tökéletesebben adják elő. — Ha tekintetbe vesszük, hogy a likéri kohógondnokság minden lehető elkövet, hogy a magyar nyelv vidékünkön ily előadások által is terjedjen és tisztuljon, ugy kilátásunk van arra nézve, hogy a gyári alkalmazottak a jövőben is a kellemest a hasznossal összekötve a maguk és a hazafias közönség szórakoztatására még több ily estét rendeznek. — Az előadás anyagi sikere is elég kedvező. Befolyt összesen: 207 korona 30 fillér, Kiadás volt: 88 kor. 66 fillér. Így tiszta jövedelem: 118 korona és 64 fillér. — Felülfizettek: Dr. Szelényi Jenő 3 kor. 80 fill., Pavlovics János 3 kor. 40 fillér dr. Quirin, Kolbenheier József Hreismnou Ferencz, Majomi K 2—2 kor., dr. Sailer Károly 1 kor. 80 fill., Steller Jenő 1 kor. 80 fill., Fejes Lajos 1 kor. 80 fill., Szelényi Károly 1 kor. 60 fillér, Figura György 1 kor. 40 fill., Pál Gyula 1 kor. Birnstingel Aurél 1 kor. Sik-tanez J. 1 kor., Filyo János 1 kor., Bottár Gy., Palkovics Sándor, Komora János 40—40 fillér. — Ugy a jelzett felülfizetők, mint a rimavölgyi felügyelők s elö-munkások egylete elnöke által ugyancsak szegény gyermek felruházására létesített alapítványok gyarapítására küldött 50 kor. adományokért — fogadják hálás köszönetünket.

Késelés. Farkas Lajos a helybeli gyepmester kocsisa január 30-án este összeszólalkozott a vele élő Farkas Juliánnal, s a czivódás közben bicskájával hason szurta az asszonyt, kit még akkor éjjel beszállítottak súlyos sérülésével a kórházba.

Kereskedelmi és iparkamara ülése. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara ez évi első ülését jan. 26-án tartotta meg Radvány István kir. tan. elnöklete alatt a tagok élénk érdeklődése mellett. Az ülés nagy tetszéssel fogadta az elnöknek a múlt évről szóló visszajelentését, mely mindenekelőtt a kamara első negyedszázadáról, melyet az idén tölt be, emlékezik meg lendületesen s hű képet ad egy év közgazdasági viszonyairól és a kamara működéséről, nagy elismeréssel szól a titkári tevékenységről. — Grünwald Jakab és Pick Jakab beltalok meleg hangon emlékeztek meg az elnöki jelentés kapcsán elnöknek a kamara vezetése körül kifejtett érdemud munkásságáról s köszönetet mondva fardozásaiért az osztályok nevében sikert és áldást kíván további tevékenységéhez. — Az elnök javaslatára Örgy Márton, miskolci régi iparos s a kamara volt tagja és Wigner Gyula kir. iparfelügyelő levelező tagokká megválasztották. Számos ügyről tett meg az elnök előterjesztést, így az olasz kereskedelmi szerződésről, a kultagok portómentessége érdekében tett lépésekről, az iparsóról, vásárjegyzékről. Miskolczon rendezendő dinamógépezési tanfolyamról, a hevesmegyei közúti vámról, mely ellen Hevesmegye küldöttségét meneszt s vezetésére a kamarai elnököt kérték fel, a miskolci ipari hitelszövetkezet alakulásáról stb. — Titkár bemutatta az irodai jelentést, mely után a napirendet tárgyalták le. Az ülés kiemondta, hogy a heti piacon kávé mérőknek nem iparendély, de iparigazolvány kell. M-K övesd piaci helypénz díjtételeinek felemelését ellenzi a kamara, színtegy az Ároktó által kért heti, a Feled által kért ötödik országos és a Hatvan által kért havi vásárok engedélyezését Véleményt adtak Borsod megye vásárrendtartási szabályrendeletről. — Örömmel fogadtattott, hogy a Kamara előterjesztésére Miskolczon márczius hóban cipészipari tanfolyamot engedélyezett a keresk. miniszter. Pártolta az ülés a debreczeni Kamara javaslatát a mesterséges szeszesezniák készítésének megtöltása és hitelszövetkezeti visszaélések meggátlása iránt. Belép tagul a Kamara a kereskedők országos szervezetébe. Engedélyezett ösztöndíjat egy kerületi iparművészeti iskolai tanulóknak. Ráth Károly síremlékére 200 koronát adományozott s segélyezte a Miskolcz és egri karácsonyi vásárokat.

A polgári olvasókör kebelében alakult temetkezési egylet választmánya folyó hó 2-ikán Rábely Miklós elnöklete alatt ülést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság jelentése tudomásul szolgált, új tagok vétettek fel, az évi közgyűlés idejéül február 28-ika állapított meg. A választmány az intézmény 10 éves fennállása emlékre javaslatot tesz a közgyűlésnek, hogy az iparosok nyugdíjintézménye javára 10 éven keresztül évi 100 koronás részletekben fizetendő 1000 koronás alapítványt tegyen. A napközi otthon javára a választmány 20 korona adományt szavozott meg.

Szándékos büntett. Vacuzulják János és Gajdos Pal kokovai üvegyári munkások régóta ellen-szenves viszonyban voltak egymással s különösen előbbi alig várta és leste az alkalmat, hogy leszámoljon czimborájával. Mult héttől 25-én, hatalmas fűtykóssal kezében meghuzódott egy ház mellett Vacuzulják s ott várta munkából jövő társát s mikor Gajdos elhaladt, utána rohant, őt többször fejbe ütötte úgy, hogy a szerenésetlen ember nyomban összeesett s másnap reggelre meghalt. Az esetet bejelentették táviratilag a bíróságnak, mely rögtön elrendelte a vizsgálatot és boncolást. Cseh István vizsgálóbíró, Dr. Mészáros István kir. ügyész-szel s Dr. Zehery István és dr. Kármán Aladár orvosokkal 27-én Kokován megjelent, s a boncolásnál kitűnt, hogy a szerenésetlen véget ért ember olyan hatalmas ütéseket kapott, hogy koponyája egész szélességében kettérepedt és sérülése föltétlenül halálos volt. Vacuzuljakot letartóztatták.

Vesztett ebek garázdálkodása. Folyó évi január 21-én este 8 órakor Felső-Balagon Gottlieb Jenő felsőbalogi 22 éves koresmárost egy Meleghegy felől jövő kutya megmart és aztán Uzapanyit felé futott; itt találták meg a határban a kutyát elhullva január 24-én és a hatósági boncolás alkalmával veszettség lett megállapítva. A megmart Gottlieb Jenőt Budapesten a „Pasteur” intézetben gyógykezelik. — Jolsva-Taploczán egy veszett eb a sertésnyáját támadta meg, a községi kant és még 18 drb. sertést megmart, ezután a kondást támadta meg, ki azonban — a későbbi boncolásnál veszettnek talált ebet — baltájával leterítette.

Nyugtázás Kokován a tűzoltóegylet tűzvédelmi alapja javára folyó év január hó 24-én táncmulatságot rendezett, melyen a bevétel volt 141 kor. 60 fill. kiadás 49 kor. 70 fill., tiszta maradvány 91 kor. 90 fill. — Felülfizettek ez alkalommal: Ujantálvölgyi tűzoltóegylet 10 kor., Dub Albert 5 kor., Helló János és Kuchta András 4—4 kor., Banezik Sámuel és Koöpfler Károly 3—3 kor., Jeszny Gaspár, Spiró Károly, Stubendeck József, Tandlich Armin és Zeidner Bernát 2—2 kor., Chászár Károly, Engler András, Ferencsik József, Fűzi Rezső, Mázik Béla, Neuman Samu, Reichmann Samu és Steiner Lajos 1—1 kor. Fogadják e nemes szívű adakozók ez uton is a rendezőség hálás köszönetét. Jeszny Gaspár pénztárnok.

Szerkesztői üzenetek.

G. A. A tényállást tárgyilagosan mindig szívesen elmondjuk, de ilyen természetű polemiának, a mi mindig tisztességes irányban haladó komoly lapunk hasábján teret pénzért sem nyithatunk.

R. J. Már megirtuk Önnek hogy kifakadásával ne zaklasson, mert — fel nem ülünk. Ha gyermekszobában nem tanul valaki illetendűt, mi csak nem fogjuk arra oktanni? S különösen vénembereket nem!

Pályázat.

Rimaszombat és vidéke fogyasztási szövetkezet igazgatósága pályázatot hirdet egy **pénztárnosi** állásra, melynek javadalmazása évi 600 korona. Pályázhatnak a pénzkezeléshez és lehetőleg a kettős könyvitelhez értő oly nők, a kik óvadékol 1000 koronát képesek készpénzben vagy takarékpénztári betétben letétbe helyezni. Az állás 1904. év április hó 1-én okvetle ül elfoglalandó A pályázók kellően felszerelt folyamodványokat Rimaszombatba, az igazgatóságra czimezve **márczius hó 10-ik** napjáig nyújtsák be.

Lukács Géza, igazgatósági elnök.

Gömöri Ede

vendéglőjében jó minőségű **csongrádi bor** literenként 30 krért kapható hazaköz kihordva.

Kiadó lakás.

A **Jánosi-utca 49. számú** házban kiadó **május 1-től** kezdődőleg egy lakás, mely 3 szoba, konyha, kamara, fatartó és pinczéből áll. — A bérelni szándékozók **ugyanott a tulajdonossal értekezhetnek.**

Saját termésű bor-eladás.

Alólírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint **Deák Ferencz-utcai lakásom** kitűnő minőségű és zamatu valódi almágyi régi tőkén termelt hegyi bor, literes pecsételt üvegekben **35 és 40 krért** kapható.

Üvegre letét külön 5 kr.

Továbbá: a **Ferenczy-utca 6. szám** alatt lévő épületben a törvényszék, megyeháza és új gimnázium közelében

egy 3 szobás utcai lakás

hozza tartozó mellékhelyiségeivel **folyó évi május hó 1-től bérbe kiadó.** — Rimaszombat, 1904. január hó.

Benyó Béla,

7-^{*} almágyi szőlőbirtokos és bortermelő.

Hirdetmény.

145. tkv. sz. — A m. kir. igazságügyminiszter 1903. évi június hó 16-án 19035/V. I. M. szám alatt elrendelte, hogy a nagyrőcei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságához tartozó **Szirk** község telekjegyzőkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikke a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése fogantatosítottassék.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett községben **1904 évi február hó 23-án** fog kezdődni.

Ennélfogva felhívtnak: I. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik ninesenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15., 18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9. §-a értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság Nagyrőczen, 1904. január 15.

1—3

Dessewffy, kir. jbiró.

Eladó vagy kiadó telek.

A **Hunyady-utca 27. számú** telek a rajta levő nagy színnel szabad kézből eladó, esetleg kiadó. — **Czim a kiadóhivatalban.** 3—3

Hirdetmény.

A nagyrőcei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Lővi József** végrehajtatónak **Verkin György és társai** végrehajtást szenvedő elleni 500 korona 38 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. járásbíróóság) területén lévő **Helpa** község határában fekvő a **Verkin György, Verkin János, Verkin Mária** férj. Melko Jánosné, kiskoru Verkin Pal és Mihály tulajdonát képező helpai 409. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A. I. 1—3. és 5—26 sorsz. alatti ingatlanok $\frac{1}{5}$ öd részére és az utána járó urbéri erdő és legelő-illetményre az árverést 800 koronában ennél megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1904. évi február hó 5-ik** napján délelőtti 10 órakor **Helpán** a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 80 koronát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 170. §-a értelmében banatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszólíttatni.

Kelt Nagyrőczen, 1903 évi október hó 27-én. — A nagyrőcei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Dessewffy, kir. jbiró.

Meghívó.

A Jolsvai Takarékpénztár részvénytársaság ez évi közgyűlése

február hó 24-én d. u. 2 órakor fog saját helyiségében megtartani, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgyak:

1. Az új intézeti ház ünnepélyes felavatása.
2. Közgyűlési elnök választása.
3. Az intézet állásáról és lefolyt évi eseményekről teendő vezérigazgatói jelentés.
4. A felügyelőbizottságnak a lefolyt évi üzlet-számadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentése.
5. Az osztalék megállapítása.
6. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
7. A másodkönyvelő véglegesítése s fizetésének rendszeresítése.
8. Esetleges indítványok.

Jolsván, 1904. január hó 26-án.

1-3. Hoffmann Miksa sk., vezérigazgató.

Hirdetmény.

20-904. sz. — Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy Rimaszécsi kir. járásbírósa 1903/447. végzése következtében **dr. Majler Jób** javára **Kossuth József** ellen 75 kor. erejéig 1903. évi december 22-ik napján fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 1100 koronára becsült ingóságok u. m.: lovak nyilvános árverésen el fognak adatni.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróság 1903. évi 447. számú végzése folytán 75 kor. tőkekövetelés, ennek 1903. évi szeptember hó 18-ik napjától számított 5%-os kamatai és eddigi összesen 42 korona 50 fillérben bírósággal megállapított költségei erejéig Csizben a helyszínen leendő eszközökre **1904. évi február hó 8-ik** napjának d. e. 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Rimaszécs, 1904. évi január hó 24-én.

Kovács Géza, bir. kiküldött.

Meghívás.

A Nyustyai Takarékpénztár részvénytársaság

XVIII. évi rendes közgyűlése

1904. évi február hó 14-én d. u. 2 órakor

az iskola tantermében fog megtartani, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1903. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyereség iránti határozathozatal.
3. Indítványok.

Kelt Nyustyán, 1904. január hó 26-án.

Az igazgatóság.

Az eredeti mérleg és a jelentések az üzlet-helyiségben bármikor megtekinthetők.

2-3

Hirdetmény.

12-904. szám. — Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti ker. és váltó kir. törvényszék 1902. 90082 sz. végzése következtében **dr. Krausz Gyula** ügyvéd által képviselt **Klein Mór** javára **dr. Molnár Ferencz és neje** ellen 200 korona erejéig 1902. évi október hó 1-ső napján fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 900 koronára becsült ingóságok u. m.: lovak, kocsik nyilvános árverésen el fognak adatni.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróság 1904. évi V. 7/8 számú végzése folytán 200 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi július hó 16-ik napjától számított 6%-os kamatai és eddig összesen 47 koronában bírósággal már megállapított költségei erejéig Rimaszécsben a helyszínen leendő eszközökre **1904. évi február hó 6-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Rimaszécs, 1904. évi január hó 18-én.

Kovács Géza, kir. bir. kiküldött.

A zlatnói üvegyár-telepen fekvő,

a gyár tulajdonát képező élelmiszertár és koresma, az összes árúkézlet és berendezéssel, együttesen avagy külön-külön is **bérbeadó.** — Feltételek **alulírott zlatnói üvegyár tulajdonosainál** megtekinthetők.

Zlatnói üvegyár:
Novék, Friedrich és Kuller.

2-3

Hirdetés.

Rimaszombatban, a **Jánosi-utca 38 sz. alatt** fekvő emeletes házban, az emeleti lakás **1904. évi május hó 1-étől bérbeadó**, de maga az egész háztágas udvar és a Rima folyóig terjedő berendezett gyümölcsös és veteményes kert **szabad kézből örök áron is eladó**
Szerényi János.

MEGHIVÓ.

A „Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank“

részvénytársaság

VII-ik évi rendes közgyűlést

1904. évi február hó 16-án délután 2 órakor fogja saját hivatalos helyiségében megtartani, a melyre a t. részvényes tag urak oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy azon esetben, ha szavazati jogaikkal élni óhajtának, részvényeiket az alapszabályok 22 §-a alapján intézetünk pénztáránál a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal letéteményezni sziveskedjenek.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései a lefolyt üzleti év eredményéről és javaslata a tiszta nyereség mikénti felosztása iránt.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Négy igazgatósági tag választása az alapszabályok 32. §-a alapján.
4. Harmincz választmányi tag választása az alapszabályok 58. §-a alapján.
5. Indítványok.

Rimaszombat, 1904. január hó 27-én.

Az igazgatóság.

Tisztelt közgyűlés!

Figyelemmel kísérvén az igazgatóság 1903. évi működését, meggyőződünk, hogy az az intézet felvirágzását mindenkor előmozdítani igyekezett.

Teljes megnyugvással jelenthetjük, hogy intézetünk ügykezelése az elmúlt évben is szabályszerű volt, mert az évközben többször teljesített pénztárvizsgálatok és rovacsolások alkalmával a könyveket szabályszerűen és pontosan vezetve találtuk s meggyőződünk arról is, hogy az azokban kimutatott összegek mindenkor megegyeztek a váltók és más okiratok tényleges álladékaik összegével.

Az év végével egybeállított zárszámadásokat is átvizsgáltuk, azoknak tételeit úgy a könyvekkel, mint az okiratokkal és értéktárgyakkal összehasonlítottuk és beható vizsgálatunk alapján ugyancsak jelenthetjük, hogy az azokban kimutatott 19 775 kor. 08 fillér tiszta nyereség a valóságnak teljesen megfelel.

A nyereség felosztására vonatkozólag, az igazgatósággal egybehangzólag javasoljuk, hogy a tiszta nyereségből vagyis 19 775 kor. 08 fillérből az alapszabályok 111. §-a alapján a tartalék alaphoz esatoltassék, annak 10% vagyis 1977 kor. 51 fill.

kiutalványoztassék annak 5% -a vagyis	988 kor. 76 fill.
az igazgatónak 10% vagyis	1977 kor. 51 fill.
az igazgatóságnak 3% -a vagyis	593 kor. 25 fill.
a tisztviselőknek tehát összesen	5537 kor. 03 fill.

a fenmaradó 14 238 kor. 05 fill.

a t. közgyűlés rendelkezésére áll, lesz még a felügyelő-

Az igazgatóság javaslatának elfogadása esetén azonban ezen összegből levonandó lesz még a felügyelő-

bizottságnak tiszteletdíj ezimén adandó 500 kor. — fill.

gyakornokoknak jutalmul 80 kor. — fill.

szolgának 40 kor. — fill.

jótekonyczélra 120 kor. — fill. 740 kor. — fill.

az ennek levonása után mutatkozó 13 498 kor. 05 fill. -ből

utáltassék ki osztalék ezimén a 4. számú szelvényre részvényenként 6 kor. vagyis 6000 kor. — fill.

a fenmaradó 7498 kor. 05 fill. -ből

indítványozzuk, hogy 585 kor. 56 fill.

vitessék át a jövő évi nyereség számlára s a maradvány vagyis 6912 kor. 49 fill.

pedig esatoltassék a tartalékalaphoz, a mely a kötelező 10%-al 1977 kor. 51 fill. -el

valamint az 1903. év végén fennálló 27110 kor. — fill. el

most már 36000 kor. — fill. -re

foz növekedni.

Alapszabályaink 32. §-a szerint az igazgatóságtól 4 tag kilép. kérjük erre nézve a választást megejteni.

Előterjesztésünket a t. közgyűlés becses figyelmébe ajánlván, kérjük a felmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak megadni.

Rimaszombat, 1904. január 26-án.

Tisztelettel
Jurasko Jakab, t. ü. b. elnök. Dr. Mesko Miklós, Váry János, Koreny Pál, Pitta Lipót f. ü. b. tagok.

Vagyon.

Zármérleg 1903. december hó 31-én.

Teher.

	korona	f.		korona	f.
Váltó	855394	—	Részvénytőke	100000	—
Jelzálog-kölcsön	319905	—	Tartalékalap	27110	—
Előleg	14694	—	Betétek	902112	93
Pénztár készlet	40862	43	Vizszeszámított váltók	262181	—
Folyó számla	78411	41	Be nem fizetett adó és illeték	1934	69
Osztótrák-magyar bank giró számla	1366	62	Ki nem fizetett osztalék	582	—
Leltár (10% levonással)	1105	70	Átmeneti kamatok	18011	36
Rimaszombati Conservgyár részv.	8500	—	Nyereség egyenleg	19775	08
Óvás költség	527	71			
Előre fizetett házbér	60	—			
Előre fizetett kamat	2072	30			
Hátralékos kamat	8807	89			
	1331707	06		1331707	06

Tartozik.

Eredmény-számla.

Követel.

	korona	f.		korona	f.
Betét kamat	36957	—	Váltó-kamat	58527	22
Betét kamat-adó	3695	70	Jelzálog-kölcsön kamat	15760	75
Leírás a leltárból	122	86	Előleg kamat	967	24
Házbér	720	—	Folyó számla kamat	5221	86
Vizszeszámítási kamat	10737	26	Vegyes nyereség	1555	73
Személyzet fizetés	4920	—			
Költség	2151	22			
Napibiztosí díj	594	—			
Nyugdíj járuléka	427	44			
Állami adó	1869	57			
Jótekonyczélú adomány	62	67			
Nyereség egyenleg	19775	08			
	82032	80		82032	80

Rimaszombat, 1903. évi december hó 31-én.

Müller Vilmos könyvelő, Dr. Fodor Béla h. igazgató, Stojkovits Emil igazgató, Kalocsay Lajos pénztárnok, Benyó László, Dr. Cziner Miksa, Id. Glauf Pál, Dr. Kármán Aladár, Kubinyi Bertalan, Kubinyi Ferencz, Br. Luzénszky Henrik, Rugályi Géza és Szémann Endre igazgatósági tagok.

A fenti zármérleget, valamint az eredmény-számlát megvizsgáltuk s azt úgy a könyvekkel, mint az okmányokkal megegyezőnek találtuk. — Rimaszombatban, 1904 évi január hó 26-án.

Dr. Mesko Miklós, Koreny Pál, Jurasko Jakab, Pitta Lipót és Váry János felügyelő bizottsági tagok